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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа воспитания (далее Программа) Муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Школа № 81» (далее Учреждение) разработана в соответствии с методическими рекомендациями «Примерная программа воспитания», утвержденная 02.06.2020 года на заседании Федерального учебно-методического объединения по общему образованию, с Федеральными государственными образовательными стандартами (далее – ФГОС) общего образования.
Данная программа направлена на приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе, а также решение проблем гармоничного вхождения учащихся в социальный мир и налаживания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми.
 Программа является обязательной частью основной образовательной программы Учреждения и призвана помочь всем участникам образовательного процесса реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности и тем самым сделать Учреждение воспитывающей организацией.
Программа призвана обеспечить достижение учащимися личностных результатов, определенные ФГОС: формировать основы российской идентичности; готовность к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально-значимой деятельности Учреждения.
Данная программа воспитания показывает систему работы с учащимися в Учреждении.
1. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗУЕМОГО В ШКОЛЕ             ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
        Учреждение реализует образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования. Основано в 1936 году, имеет богатую историю и традиции, которые обеспечивают стабильность воспитательной системы, сохранению традиций и их развитию придаётся огромное значение. Воспитательная система направлена на создание единого воспитательного пространства, главной ценностью которого является личность ребёнка, его развитие, самореализация и самоопределение в обществе. C 2009 в Учреждении осуществляет свою деятельность орган ученического самоуправления «Большой Совет». С 2018 года в Учреждении осуществляет свою деятельность детское общественное объединение «Созвездие», основой которого стало содружество учащихся и учителей. 
Учреждение работает в 1 смену, учебные занятия начинаются с 8.00. Вторая половина дня -  внеурочные занятия, индивидуальные консультации для учащихся, родителей, факультативы, внеурочные и общешкольные мероприятия. Функционируют три спортивных зала, в наличии имеются воркаут площадка, полоса препятствий, футбольное поле, игровые уличные площадки для волейбола, баскетбола, детских уличных игр, актовый зал, компьютерный класс, библиотека, музей, кабинет ученического Актива, достаточное количество кабинетов для образования и воспитания учащихся. 

Микрорайон, на территории которого находится Учреждение, значительно удален от центра города и учреждений культуры. По социальному статусу преобладают рабочие, есть военнослужащие, появилась категория предпринимателей, людей, занимающихся частной торговлей, увеличилось количество домохозяек, есть временно неработающие, пенсионеры. 

Среда воспитательной системы включает в себя не только возможности школы, но и социокультурные ресурсы города. Территориально от Учреждения удалены учреждения дополнительного образования, но следует отметить тесное сотрудничество с МБУ ДО «Агнес», МАУ ДО «Центр Профориентационного развития», МБУ ДО «Центр детского творчества» Сормовского района, а также  с библиотекой-филиалом им. Л. Кассиля, библиотекой-филиалом им. П. И. Мельникова – Печерского (библиотечный краеведческий центр), Центральной городской библиотекой им. А. М. Горького, Нижегородской государственной академической филармонией им.М.Ростроповича, Нижегородским театром юного зрителя, кинотеатром «Империя Грёз Сормовский», Дворцом культуры «Красное Сормово», мультимедийным парком «Россия-моя история», с предприятиями  акционерное общество «Хлеб», «Сормовская кондитерская фабрика». Организация и проведение профилактических мероприятий в Учреждении проходят совместно с Отделом полиции № 8 Управления МВД России по Нижнему Новгороду, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Сормовского района города Нижнего Новгорода, отделением пропаганды БДД ОГИБДД Управления МВД России по г.Н.Новгороду, Нижегородским линейным управлением МВД РФ на транспорте.

Процесс воспитания основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и учащихся:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации; 

- реализация процесса воспитания главным образом через создание в Учреждении детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу; 

- организация основных совместных дел учащихся и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей; 

- системность, целесообразность и избирательность воспитания как условия его эффективности. 

Основными традициями воспитания являются следующие: 

- коллективные творческие дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов; 

- коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов; 

- условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора); 

- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие учащихся, а также их социальная активность; 

- педагоги ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений; 

- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВОСПИТАНИЯ
Современный национальный идеал личности, воспитанной в новой российской общеобразовательной школе, – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающей ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа.
Исходя из этого, общей целью воспитания является формирование у обучающихся духовно-нравственных ценностей, способности к осуществлению ответственного выбора собственной индивидуальной образовательной траектории, способности к успешной социализации в обществе.
Данная цель ориентирует педагогов, в первую очередь, на обеспечение позитивной динамики развития личности ребенка, а не только на обеспечение соответствия его личности единому стандарту. Сотрудничество, партнерские отношения педагога и обучающегося, сочетание усилий педагога по развитию личности ребенка и усилий самого ребенка по своему саморазвитию - являются важным фактором успеха в достижении поставленной цели в связи с этим важно.
Достижению поставленной цели воспитания обучающихся будет способствовать решение следующих основных задач:
· поддерживать традиции образовательной организации и инициативы по созданию новых в рамках уклада школьной жизни, реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел,
· реализовывать воспитательный потенциал и возможности школьного урока, поддерживать использование интерактивных форм занятий с учащимися на уроках;
· инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ; их коллективное планирование, организацию, проведение и анализ самостоятельно проведенных дел и мероприятий;
· инициировать и поддерживать деятельность детских общественных организаций (РДШ, ДОО «Созвездие», «Волонтёры Победы», ВПК Ростки России);
· вовлекать учащихся в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по программам внеурочной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности;
· организовывать профориентационную работу с учащимися;
· реализовывать потенциал классного руководства в воспитании учащихся, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы, укрепление коллективных ценностей школьного сообщества;
· развивать предметно-эстетическую среду Учреждения и реализовывать ее воспитательные возможности, формирование позитивного уклада школьной жизни и положительного имиджа и престижа Учреждения;
· организовывать работу с семьями учащихся, их родителями (законными представителями), направленную на совместное решение проблем личностного развития учащихся.
Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям учащихся позволяет выделить в ней следующие целевые приоритеты, соответствующие трем уровням общего образования. Это то, чему предстоит уделять первостепенное, но не единственное внимание:
1. В воспитании учащихся младшего школьного возраста (уровень начального общего образования) таким целевым приоритетом является создание благоприятных условий для:
· усвоения учащимися уровня начального общего образования социально значимых знаний – знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут,
· самоутверждения их в своем новом социальном статусе - статусе учащегося, то есть научиться соответствовать предъявляемым к носителям данного статуса нормам и принятым традициям поведения учащегося
· развития умений и навыков социально значимых отношений учащегося уровня начального общего образования и накопления ими опыта осуществления социально значимых дел в дальнейшем.
К наиболее важным знаниям, умениям и навыкам для этого уровня, относятся следующие:
· быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для ребенка домашнюю работу, помогать старшим;
· быть трудолюбивым, следуя принципу «делу — время, потехе — час» как в учебных занятиях, так и в домашних делах, доводить начатое дело до конца;
· знать и любить свою Родину – свой родной дом, двор, улицу, поселок, свою страну;
· беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями в классе или дома, заботиться о своих домашних питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе; подкармливать птиц в морозные зимы; не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоемы);
· проявлять миролюбие — не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе;
· стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;
· быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;
· соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни;
· уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положения, людям с ограниченными возможностями здоровья;
· быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чем-то непохожим на других ребят; уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать свое мнение и действовать самостоятельно, без помощи старших.
2. В воспитании детей подросткового возраста (уровень основного общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для:
· становления
собственной жизненной позиции подростка, его собственных ценностных ориентаций;
· утверждения себя как личность в системе отношений, свойственных взрослому миру;
· развития социально значимых отношений, и, прежде всего, ценностных отношений:
· к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его  счастья;
· к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;
· к своему Отечеству, своей малой и большой Родине, как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать;
· к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека;
· к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;
· к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда;
· к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;
· к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;
· к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимно поддерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;
· к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и само реализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее.
3. В воспитании детей юношеского возраста (уровень среднего общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для:
- приобретения учащимися опыта осуществления социально значимых дел, жизненного самоопределения, выбора дальнейшего жизненного пути посредствам реальный практический опыт, который они могут приобрести, в том числе и в школе, в то числе:
· опыт дел, направленных на заботу о своей семье, родных и близких;
· трудовой опыт при реализации проектов, направленных на улучшение школьной жизни;
· опыт управления образовательной организацией, планирования, принятия решений и достижения личных и коллективных целей в рамках ключевых компетенций самоуправления;
· опыт дел, направленных на пользу своей школе, своему родному городу, стране в целом, опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции;
· опыт природоохранных дел;
· опыт разрешения возникающих конфликтных ситуаций;
· опыт самостоятельного приобретения новых знаний, проведения научных исследований, опыт проектной деятельности;
· опыт создания собственных произведений культуры, опыт творческого самовыражения;
· опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей;
· опыт оказания помощи окружающим, заботы о малышах или пожилых людях, волонтерский опыт;
· опыт самопознания и самоанализа, опыт социально приемлемого самовыражения и самореализации.
Работа по реализации Программы позволит учащемуся получить необходимые социальные навыки, которые помогут лучше ориентироваться в сложном мире человеческих взаимоотношений, эффективнее налаживать коммуникацию с окружающими, увереннее чувствовать себя, продуктивнее сотрудничать с людьми разных возрастов и разного социального положения, смелее искать и находить выходы из трудных жизненных ситуаций, осмысленнее выбирать свой жизненный путь в сложных поисках счастья для себя и окружающих людей.
Планомерная реализация поставленных задач позволит организовать в школе интересную и событийно насыщенную жизнь детей и педагогов, что станет эффективным способом профилактики антисоциального поведения учащихся.
3.ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Реализация цели и задач данной программы воспитания осуществляется в рамках следующих направлений - модулях воспитательной работы Учреждения.

Инвариантные модули
3.1.Модуль «Классное руководство»
Главное предназначение классного руководителя - создать условия для становления личности ребёнка, входящего в современный ему мир, воспитать человека, способного достойно занять своё место в жизни.

      Классный руководитель организует:
· работу с классным коллективом;
· индивидуальную работу с учащимися класса;
· работу с учителями, преподающими в классе;
· работу с родителями (законными представителями) учащихся.
      Работа с классным коллективом:
· инициирование, мотивация и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, осуществление педагогического сопровождения и оказание необходимой помощи в подготовке, проведении и анализе;
· педагогическое сопровождение ученического самоуправления класса, детской социальной активности;
· поддержка детских инициатив и их педагогическое сопровождение;
· организация и проведение совместных дел с учащимися (интеллектуально-познавательной, гражданско-патриотической, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной и др. направленности), позволяющие:
· вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность само реализоваться в них,
· установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;
· проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и учащегося, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления учащемуся возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения;
· сплочение коллектива класса через:
· игры и тренинги на сплочение и командообразование, развитие самоуправленческих начал и организаторских, лидерских качеств, умений и навыков;
· походы и экскурсии, организуемые классными руководителями совместно с родителями (законными представителями);
· празднование в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши и т.д.;
· регулярные внутри классные «огоньки» и творческие дела, дающие каждому учащемуся возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.
· мотивация исполнения существующих и выработка совместно с учащимися новых законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе в рамках уклада школьной жизни.
Индивидуальная работа с учащимися:
· изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением учащихся в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями(законными представителями) учащихся, с преподающими в  классе учителями, а также (при необходимости) – со школьным педагогом-психологом, социальным педагогом:
· поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для учащегося, которую они совместно стараются решить;
· индивидуальная работа с учащимися класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых учащиеся не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года – вместе анализируют свои успехи и неудачи;
· мотивация учащегося на участие в жизни класса, школы, на участие в общественном детском/молодежном движении и самоуправлении;
· мотивация учащихся совместно с учителями-предметниками на участие в конкурсном и олимпиадном движении;
· коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями (законными представителями), с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.
Работа с учителями, преподающими в классе:
· регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;
· проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на учащихся;
· привлечение учителей к участию во внутри классных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учащихся, увидев их в иной, отличной от учебной обстановки;
· привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.
Работа с родителями (законными представителями) учащихся:
· регулярное информирование родителей (законных представителей) о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
· помощь родителям (законным представителям) учащихся в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками;
· организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания;
· создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения;
· привлечение членов семей учащихся к организации и проведению дел класса;
· организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.
3.2.Модуль «Школьный урок»
    Реализация воспитательного потенциала урока предполагает следующее: 

- установление доверительных отношений между учителем и учащимися, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности (все формы урока); 
- побуждение учащихся соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими и сверстниками, принципы учебной дисциплины и самоорганизации (правовые уроки и акции); 
- привлечение внимания учащихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения; 
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию учащимся примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе; 

- применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат учащихся командной работе и взаимодействию с другими детьми (тематические уроки, посвященные историческим датам и событиям); 
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока; 

- организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над неуспевающими одноклассниками, дающего социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности в рамках реализации индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даёт возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения (урок-проект, урок-исследование). 
3.3 Модуль. «Курсы внеурочной деятельности»
Внеурочная деятельность в Учреждении осуществляется на основе оптимизационной модели организации внеурочной деятельности и объединяет все виды деятельности учащихся (кроме учебной деятельности на уроке), в которых возможно и целесообразно решение задач воспитания и социализации детей. Модель внеурочной деятельности на основе оптимизации всех внутренних ресурсов школы предполагает, что в ее реализации принимают участие педагогические работники Учреждения (учителя, социальный педагог, педагог-психолог).

Модель внеурочной деятельности в Учреждении  обеспечивает учет индивидуальных особенностей и потребностей учащихся через организацию внеурочной деятельности, которая осуществляется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, гражданско-патриотическое, художественно-эстетическое), в том числе через такие формы, как экскурсии, кружки, секции, «круглые столы», конференции, диспуты, школьное научное общество, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики, на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательного процесса.
Модель внеурочной деятельности школы определяет состав и структуру направлений, формы организации, объём внеурочной деятельности для обучающихся на ступени основного общего образования с учетом интересов обучающихся и возможностей школы. Учреждение самостоятельно разрабатывает и утверждает план внеурочной деятельности.  проведения – групповая. Внеурочная деятельность представлена следующими направлениями работы:

   -  духовно-нравственное;

    - общеинтеллектуальное;

    - социальное;

    - спортивно-оздоровительное;

    - общекультурное
Формы внеурочной деятельности школы по направлениям:
       1. Общеинтеллектуальное:

- предметные недели;
- конкурсы, экскурсии, олимпиады, конференции, деловые и ролевые игры и др.

- участие в поисково-исследовательских конференциях на уровне школы, района, области;      
 - участие в олимпиадах;
 - разработка проектов к урокам.

2. Спортивно-оздоровительное:

- организация походов, экскурсий, «Дней здоровья»
- организация внутришкольных спортивных соревнований;
- проведение бесед по охране здоровья.
- участие в районных, городских спортивных соревнованиях.

3. Социальное:
- участие в семинарах, «круглых столах», конференциях, диспутах;
 -участие в творческих конкурсах, в районных, городских акциях (социального, профориентационного направления).
4. Общекультурное:

- организация экскурсий в театры и музеи, выставок детских рисунков, поделок и творческих работ учащихся;

- проведение тематических классных часов по эстетике внешнего вида ученика, культуре поведения и речи;

- участие в конкурсах, выставках детского творчества эстетического цикла на уровне школы, района, области.

5. Духовно-нравственное:
 - организация экскурсий, дней театра и музея;
 - организация выставок рисунков, поделок и творческих работ учащихся;
-участие в конкурсах, выставках детского творчества гуманитарного цикла на уровне школы района, города, области;
-участие в реализации просветительского проекта «Сормовская слобода».
3.4. Модуль «Профориентация»

Учреждение реализует на своей базе Целевую модель наставничества обучающихся для организаций, осуществляющих образовательную деятельность по общеобразовательным, дополнительным общеобразовательным и программам среднего профессионального образования. Совместная деятельность педагогов и учащихся по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение учащихся; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профориентационных практик. Задача совместной деятельности педагога и ребёнка – подготовить учащегося к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Реализуя программы курсов внеурочной деятельности (социальное направление), а также создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, педагог актуализирует профессиональное самоопределение обучающихся, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и непрофессиональную составляющие такой деятельности

На региональном и всероссийском уровне:

•
участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах, посещение открытых уроков (Проектория);
•
участие в проекте по ранней профориентации школьников 9-11 классов в рамках федерального проекта «Успех каждого ребёнка» национального проекта «Образование».

        На муниципальном и региональном уровнях: 

•
участие в фестивале «Личность. Карьера. Успех.»;

•
участие областном конкурсе «Моя профессиональная карьера»;

 участие в региональном конкурсе проектов (учебно-исследовательских работ) «Моя путёвка в жизнь»
•
экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии (ЗАО «Сормовская кондитерская фабрика», музей завода «Красное Сормово», фабрика изготовления и росписи ёлочных игрушек «Ариэль» и другие), в учебные заведения среднего профессионального и высшего образования(  ФГБОУ ВО ННГУ им. Н. И. Лобачевского, ФГБОУ ВО НГТУ им. Р. Е. Алексеева, ФГБОУ ВО «Нижегородский институт управления» РАНХиГС, ГБПОУ Нижегородский политехнический колледж, ГБПОУ Нижегородский автотранспортный техникум и другие);
•
посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах («Ярмарка профессий»).
· сотрудничество с МАО ДО «Центр профориентационного развития» Сормовского района г.Н.Новгорода;
На школьном уровне:

•
освоение учащимися основ профессии в рамках внеурочной деятельности, рамках дополнительных образовательных программ;

•
циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку учащегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;

•
родительские собрания-конференции;

•
участие в проекте «Классные встречи» в рамках деятельности первичной ячейки Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников»;

•
организация на базе пришкольного детского лагеря отдыха мероприятий, в работе которых принимают участие эксперты в области профориентации и где учащиеся могут глубже познакомиться с теми или иными профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развить в себе соответствующие навыки. 

На уровне классов:

•
профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности:

•
совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования.

      На индивидуальном уровне:

•
индивидуальные консультации педагога-психолога для учащихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии; 

•
участие в проектной деятельности, участия в научно-практических конференциях;

•
составление учащимися профессиограмм будущей профессии (работа с Матрицей выбора профессии (Г.В. Резапкина));

•
проведение профессиональных проб по пяти профессиональным сферам – «Человек – Человек», «Человек – Техника», «Человек-Природа», «Человек – Знаковая система», «Человек – Художественный образ».

•
рейтинговая система самоопределения и самоорганизации учащихся в сфере образования, воспитания и определения будущей профессии.
3.5.Модуль «Работа с родителями»
Работа с родителями (законными представителями) учащихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями (законными представителями) учащихся осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:
На групповом уровне:
· Совет родителей, действующий в целях развития и совершенствования образовательного и воспитательного процесса, взаимодействия родительской общественности Учреждения;

· педагогический всеобуч, на котором обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми;

· общешкольные родительские собрания, проходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;

· вебинары, на которых родители получают ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;

· участие в конкурсах, фестивалях и проектах воспитательной направленности («Семья года», «Моя семья в истории страны», «Твой светлый образ незабвенный», «Сын. Отец. Отечество.» и другие).

На уровне класса:

· классный родительский комитет-объединение родителей, деятельность которого направлена на всемерное содействие педагогическому коллективу учителей, работающих в классе, классному руководителю в организации сотрудничества семьи и школы на благо учащихся класса;

· тематические классные родительские собрания;

· социальные сети и чаты, в которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации социального педагога, педагога – психолога и педагогов.

На индивидуальном уровне:

· работа специалистов по запросу родителей (законных представителей) для решения острых конфликтных ситуаций;

· участие родителей (законных представителей) в Совете профилактики, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;

· помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутри классных мероприятий воспитательной направленности;

· индивидуальное консультирование социального педагога, педагога-психолога c целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей (законных представителей).

3.6.Модуль «Самоуправление»
Поддержка детского самоуправления в Учреждении помогает воспитывать в учащихся инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации через участие в делах Учреждения и класса и анализа проводимых дел. Для организации детского самоуправления в Учреждении определены функциональные обязанности для заместителя директора школы, классного руководителя.

Деятельность органа ученического самоуправления Учреждения «Большой Совет» направлена:
На индивидуальном уровне:

· участие в планировании, организации и анализе проведенных общешкольных, внешкольных, классных дел;

· участие в работе органов самоуправления класса и школы;

· участие в дежурстве по классу и школе, в трудовых акциях, посадке деревьев и саженцев, разбивке цветников;

· участие в работе по организации соревнований, конкурсов, олимпиад, конференций и т.д.;

На уровне классов:

· через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса старост, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его деятельность с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;

· через деятельность, отвечающую за различные направления работы, реализуемые в процессе выполнения следующих функций:

· планирование и анализ общеклассных дел, конкурсов, соревнований, акций;

· организация дежурства по классу и школе;

· выпуск и работа классного уголка;

· и другое.
    На уровне школы:

· через деятельность классных органов ученического самоуправления (Советы классов), которые состоят из служб организации учебного процесса: староста, заместитель старосты и службы организации воспитательного процесса: комитет культуры, комитет вожатых, комитет спорта, комитет экологии, пресс-центр: комитет журналистов и комитет оформителей:
· выдвижение кандидатур, заслушивание и рекомендации для участия в работе;

· участие в планировании работы и анализе проведенных общешкольных дел, акций, соревнований;

· координация деятельности членов Совета учащихся Учреждения и классных Советов учащихся;

· организация в проведении общешкольных и внешкольных мероприятий, распределение поручений по их проведению;

· организация и контроль дежурства по школе;

· изучение нормативно-правовой документации по деятельности Совета;

· участие в рассмотрении вопросов о внесении изменений в Устав школы;

· изучение мнения учащихся по актуальным вопросам школьной жизни;

· участие в решении вопросов о награждении учащихся, занесении на доску Почета;

· через работу постоянно действующего школьного актива (штаб РДШ, совет старшеклассников «Мечтатели» инициирующего и организующего проведение личностно значимых для учащихся событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, праздников, флешмобов и т.д.):

Штаб первичного отделения Всероссийской общественно-государственной, детско-юношеской организации «Российское движение школьников» создан для реализации следующих функций:

· вовлечение учащихся и прием в РДШ;

· активизация работы по занятости в свободное время;

· организация и ведение школьного учета членов РДШ и их участие в мероприятиях;

· организация мероприятий и их анализ по направлениям деятельности РДШ;

· организация проведения Всероссийских дней единых действий;

· привлечение учащихся, членов РДШ в участии в научно-практических конференциях, предметных олимпиадах и неделях, спортивных соревнованиях и творческих конкурсах;

· участие в организации содружества с социальными партнёрами;

· участие в обсуждении кандидатур на награждение;

· организация участия профильных отрядов в работе летнего школьного лагеря.

Актив старшеклассников «Мечтатели» в своей деятельности реализует функции:

· привлечение учащихся к вступлению в актив «Мечтатели»
· организации и проведение мероприятий, конкурсов, соревнований;
· волонтерская работа; 
Вариативные модули
3.7.Модуль «Ключевые общешкольные дела» (образовательные события)
Ключевые дела (образовательные события) – это главные традиционные общешкольные дела, мероприятия, организуемые педагогами для учащихся и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно с учащимися. Это комплекс коллективных творческих дел, в которых принимает участие большая часть учащихся. 
 В учреждении используются следующие формы работы:

 На внешкольном уровне 
- социальные проекты – ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые учащимися и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума; 

- открытые дискуссионные площадки – регулярно организуемый комплекс открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских, совместных), на которые приглашаются представители других образовательных учреждений, деятели науки и культуры, представители власти, общественности, в рамках которых обсуждаются насущные поведенческие, нравственные, социальные, проблемы, касающиеся жизни школы, города, страны;

-проводимые для жителей района и организуемые совместно с семьями учащихся спортивные состязания, праздники, фестивали, представления, которые открывают возможности для творческой самореализации учащихся и включают их в деятельную заботу об окружающих. 

      На школьном уровне: 
- Общешкольные праздники и коллективные творческие дела – ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и другие) дела, связанные со значимыми для учащихся и педагогов знаменательными датами по школьному календарю событий, в которых участвуют все классы школы: «День Знаний», «День самоуправления», «День матери», «Новый год», «День Защитника Отечества», «День учителя», «День Великой Победы», «День Последнего звонка» и другие;

- торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей: «Посвящение в первоклассники», «Посвящение в пешеходы», «Посвящение в пятиклассники», «Прощание с начальной школой»,  и другие;

- спортивные: спартакиады, фестивали, состязания, встречи с мастерами спорта, «Весёлые старты», День здоровья, спортивные (подвижные, туристические) игры на местности, спортивные праздники, конкурсы знатоков спорта, конкурсы рисунков, эмблем, коллективный выход на спортивные соревнования;

-церемонии награждения (по итогам четверти, года) учащихся и педагогов за активное участие в жизни Учреждения, защиту чести Учреждения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие Учреждения, что способствует поощрению социальной активности учащихся, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.  
На уровне классов: 
На уровне начального общего образования совместная направленная деятельность педагога и учащихся начального уровня заключается в развитии познавательной, творческой, социально-активной видах деятельности путем стимулирования к участию в общешкольных делах, опираясь на систему выбираемых ответственных лиц. На уровне основного и среднего образования – через создаваемый Совет класса, который отвечает за участие в общешкольных делах, информирование о делах школьной жизни путем делегирования ответственности отдельным представителям классного самоуправления. 

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел; 

-   участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел; 

  - проведение в рамках класса итогового анализа учащимися общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела. 

   На индивидуальном уровне: 
- вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела Учреждения в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и другие; 

- индивидуальная помощь (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел; 

- наблюдение за поведением учащегося в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими учащимися, с педагогами и другими взрослыми; 

- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.
3.8.Модуль «Детское общественное объединение»
   Детское общественное объединение «Созвездие» (далее – ДОО) – это объединение учащихся 8-18 лет на добровольной основе для совместной деятельности детей и взрослых, удовлетворяющей их интересы и потребности в развитии творческих и лидерских способностей, воспитании мотивации к здоровому образу жизни, формировании гражданских и патриотических ценностей. Членом Детского общественного объединения «Созвездие» может быть каждый учащийся школы 8-18 лет, изъявивший добровольное желание участвовать в деятельности ДОО. ДОО «Созвездие» входит в состав районной детской общественной организации «РОСТ».
   Цель и задачи ДОО «Созвездие»
   Цель:
создание условий для социального творчества и проявления инициативы, формирования гражданских и патриотических ценностей, мотивации здорового образа жизни, развития творческих способностей и лидерских качеств учащихся.

Задачи:
· обучать принципам коллективной деятельности;

· развивать навыки и способы конструктивного общения со сверстниками и взрослыми;

· развивать навыки лидерского поведения, организаторские умения, навыки коллективной деятельности;

· выявлять и развивать творческий потенциал личности каждого учащегося с учетом его возможностей;

· поэтапно расширять систему общественных связей учащихся, в которых раскрывается их индивидуальность, создаются условия для обретения нового социального опыта.

Организовывать деятельность по развитию мотивации к спортивно-оздоровительным занятиям и формированию культуры здорового образа жизни. Высшим законодательным органом ДОО «Созвездие» является Общее Собрание, на котором принимается Устав и изменения к нему, утверждается план работы на год, производится отчет о проделанной работе. В ДОО «Созвездие» организовано самоуправление. Руководит работой детского объединения Совет, в который входят руководители тематических центров: «Комитет культуры», «Комитет природных ресурсов», «Комитет СМИ», «Спорт – комитет», «Комитет внутренних дел», комитет «Образования и науки» - избираемые путем открытого голосования из числа наиболее активных членов детского объединения. Любой член детского объединения может принять участие работе одного или нескольких тематических центров по желанию. Работой Совета детского объединения руководит президент, избираемый на общем собрании большинством голосов членов объединения путем открытого голосования при участии не менее 2/3 членов объединения. Основные направления деятельности ДОО:
· интеллектуально – познавательное;

· экологическое;

· гражданско-патриотическое;

· лидерское;

· досуговое;
· спортивно-оздоровительное; 
Деятельность по направлениям осуществляется тематическими центрами:
- Комитет «Природные ресурсы» – организует деятельность по развитию экологической культуры и ответственного отношения к окружающей среде (водоемам, лесам, полезным ресурсам и т.д.); 
- Комитет «Внутренние дела» – организует деятельность по развитию лидерских качеств, умения справляться с любыми трудностями и вести за собой людей; 
- Комитет «Культура» – организация и проведение досуговых (внеклассных и внеурочных) мероприятий объединения;
- Комитет «Спорт» – организует деятельность по развитию мотивации к спортивно-оздоровительным занятиям и формированию культуры здорового образа жизни;
- Комитет «Образование и наука» - выявляет и развивает творческий потенциал личности каждого учащегося с учетом его возможностей.
          3.9. Модуль «Школьные медиа»
Цель медиа в Учреждении – развитие коммуникативной культуры учащихся, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

    • газета «Школьная правда» -  освещает наиболее интересные события жизни Учреждения, участие в конкурсах, олимпиадах, конференциях разного уровня, деятельность детских объединений и ученического самоуправления;

    • медиацентр «ВЦентре» – создан из заинтересованных учащихся, группа информационно-технической поддержки мероприятий Учреждения, осуществляет видеосъемку и мультимедийное сопровождение праздников, фестивалей, конкурсов, вечеров, дискотек;

    • интернет-группа – разновозрастное сообщество учащихся и педагогов, поддерживающее группу в социальных сетях «ВКонтакте» с целью освещения деятельности Учреждения в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к Учреждению, информационного продвижения ценностей и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой учащимися, учителями и родителями (законными представителями) могли бы открыто обсуждаться значимые для Учреждения вопросы.

3.10.Модуль «Организация предметно-эстетической среды»
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда Учреждения обогащает внутренний мир учащегося, способствует формированию чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

    - оформление интерьера школьных помещений (коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов) и их периодическая переориентация: оформление школы к традиционным мероприятиям (День Знаний, Новый год, День Победы), лагерь дневного пребывания, мотивационные плакаты, уголок безопасности;

- размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ учащихся, позволяющих  реализовать  творческий потенциал,  знакомящих  с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего учащихся с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в Учреждении (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми ): конкурс рисунков к знаменательным датам календаря, выставка фоторабот учащихся, стендовая презентация, подготовка к ГИА и ЕГЭ, «Наша гордость», правовой уголок, информационные стенды «Твоя будущая профессия», «Отличники физической подготовки», «Сдаем ГТО», уголок Здоровья и другие;

- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями с учащимися своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, оформление классных уголков;

- событийный дизайн – оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций) ;
- акцентирование внимания учащихся посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.
3.11. Модуль «Организация работы спортивно-спасательных классов»
Системообразующей деятельностью воспитательной системы школы является патриотическое воспитание учащихся. Кроме того, в школе с 2006 года имеется структурное подразделение – физкультурно-оздоровительный комплекс. В связи с этим, а также на основе социального запроса со стороны потребителей образовательных услуг педагогический коллектив учреждения принял решение о создании профильного спортивно-спасательного 10-го класса в 2008 году. С этой целью был создан проект инновационной деятельности «Спортивно-спасательный профиль как средство военно-патриотического и гражданского воспитания школьников», который получил в 2008 году грант главы администрации города Нижнего Новгорода в области образования.
Инновационный проект «Спортивно - спасательный профиль, как средство военно-патриотического и гражданского воспитания школьников», предполагает создание специального профильного военно - спасательного клуба. 
Целью данного модуля является создание системы, способствующей личностному росту и самоопределению детей через практическое освоение основ военного дела и профессии спасателя при сохранении физического, психологического и нравственного здоровья детей.

Задачи данного направления: 

· Укрепление физического и психического здоровья детей.

· Подготовка к службе в ВС РФ.

· Приобретение юнармейцами: 

 - практических основ профессиональных знаний в области защиты населения от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени;

 - опыта прохождения туристских маршрутов и навыков основ выживания в экстремальных и автономных условиях;

- навыков работы с инструментами и приборами для ведения спасательных работ.

4. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ САМОАНАЛИЗА ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
Достижение целевых приоритетов Учреждения на каждом уровне образования предполагает ежегодный самоанализ воспитательной работы, осуществляемый силами образовательной организации на основе следующих принципов:

- принципа приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующего экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных – таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между учащимися и педагогами;  

- принципа развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующего экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;

- принципа разделенной ответственности за результаты личностного развития учащихся, ориентирующего экспертов на понимание того, что личностное развитие – это результат как социального воспитания (в котором Учреждение участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации, и саморазвития детей.

-   принципа целостности, непрерывности и системности; 

-   принципа сравнения ребенка, класса, школы и т.п. только с самим собой; 

-  принципа учета особенностей возраста и пола, гуманного отношения к личности ребёнка, к классу, другим детским и юношеским объединениям в процессе самоанализа воспитательной работы; 

- принципа рассмотрения диагностики не как самоцели, а как фактора развития школы, класса, детско-взрослых сообществ, личности ребенка.

Анализ организуемого в школе воспитательного процесса происходит по следующим направлениям:
1) Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников, отражающие степень развития личности школьника. 

2)   Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых, позволяющее отследить качество организации воспитательного процесса. 


При разработке содержания данных направлений учитываются особенности оценки качества воспитания, изложенные Л.В.Алиевой, Д.В.Григорьевым, Н.Л.Селивановой, И.В.Степановой, П.В.Степановым.
Самоанализ результатов предусматривает использование диагностического комплекса, позволяющего установить основные проблемы школьного воспитания. Он включает: 1) критерии и показатели анализа воспитательной работы; 2) диагностический инструментарий, представляющий собой набор методов, методик и анкет для всех субъектов воспитательного процесса. 
Таблица. Диагностический комплекс по направлению «Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников» 

	Критерии
	Показатели
	Инструментарий

	1. Направление «Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников»
2. 

	Динамика личностного роста
	- накопление школьниками основных социальных знаний; 

- развитие позитивных отношений школьников к базовым общественным ценностям; 

- приобретение школьниками опыта самостоятельного ценностно-ориентированного социального действия. 


	Педагогическое наблюдение

Рисуночные тесты

Опросники «Личностный рост» для учащихся 4-8 классов и 9-11 классов (Л.В.Алиева, Д.В.Григорьев, Н.Л.Селиванова, И.В.Степанова, П.В.Степанов)



	2. Направление «Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых»

	Наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых,
	- качество совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качество организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качество реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;

- качество существующего в школе ученического самоуправления;
- качество профориентационной работы школы;
- качество работы школьных медиа;
- качество организации школьного коворкинга как инструмента интеграции общего и дополнительного образования;

- качество взаимодействия школы и семей школьников.

-качество организации архитектоники воспитательного пространства

-качество персонализации образовательного процесса

- качество функционирования детско-взрослых сообществ
	Основные инструменты:

Анкета для самоанализа организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых (П.В. Степанов, Н.Л. Селиванова, В.В. Круглов, И.В. Степанова, И.С. Парфенова, И.Ю. Шустова, Е.О. Черкашин)
Вспомогательные инструменты: 

Анкета для классного руководителя «Реализация воспитательного потенциала учебной и внеучебной деятельности» (Л.В.Алиева, Д.В.Григорьев, Н.Л.Селиванова, И.В.Степанова, П.В.Степанов)
Анкета для классного руководителя «Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с семьями школьников» (Л.В.Алиева, Д.В.Григорьев, Н.Л.Селиванова, И.В.Степанова, П.В.Степанов)


3. Результаты воспитания, социализации и саморазвития учащихся. 
Ориентация на гармоничное развитие и личностный рост каждого учащегося обуславливает выбор в качестве критерия анализа по данному направлению – динамику личностного развития учащегося каждого класса. Инструментами оценки являются методы педагогического наблюдения и анкетирования.

Педагогическое наблюдение, организованное по тщательно разработанной схеме: цель, задачи, программа, фиксация результатов, позволяет целостно изучить динамику личностного развития учащихся, зарегистрировав как незначительные факты, так и наиболее выраженные внешние признаки. 

Анкетирование направлено на выявление и оценку степени личностного роста, который отражая компоненты сознания личности, проявляется: в накоплении основных социальных знаний, в развитии позитивных отношений к базовым общественным ценностям, в приобретении опыта самостоятельного ценностно-ориентированного социального действия.
Использование представленных инструментов зависит от возрастных особенностей учащихся.
На уровне начального общего образования ключевым методом является педагогическое наблюдение за поведением и эмоционально-нравственным состоянием учащихся в повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, организуемых педагогом беседах, в играх, погружающих ребёнка в мир человеческих отношений или побуждающих его к ценностно окрашенному, нравственному выбору. В качестве вспомогательной методики могут быть использованы проективные рисуночные тесты. 
На уровне основного общего и среднего образования используется опросник «Личностный рост» (Л.В.Алиева, Д.В.Григорьев, Н.Л.Селиванова, И.В.Степанова, П.В.Степанов), позволяющий отследить динамику личностных изменений, не сравнивая их с универсальным стандартом воспитанности. Для этого он используется несколько раз:

- первый раз – среди пятиклассников,

- второй раз – среди семиклассников (в этих двух случаях используется опросник для 5–8-х классов),

- третий раз – среди девятиклассников,

- и четвёртый раз – среди тех же школьников, но уже учащихся 11-го класса

 (в последних двух случаях уже используется опросник для 9–11-х классов).

Таким образом, каждые два года отслеживаются изменения и успешность достижения Учреждением воспитательных целей и задач, решения различных воспитательных проблем.

Результаты опросника и педагогического наблюдения в процессе анализа сверяются, что позволяет установить общую картину воспитания. Полученные данные имеют неперсонифицированный характер.
Анализ воспитательной работы осуществляется классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы. Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

4. Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых, осуществляемой в рамках особой пространственно-архитектурной среды, интеграции основного и дополнительного образования, персонализации воспитательного процесса.

Использование данного критерия позволяет проанализировать и оценить эффективность проделанной работы, описанной в основном разделе программы воспитания. Для этого используются следующие показатели:

- качество совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качество организуемой в Учреждении внеурочной деятельности;
- качество реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;

- качество существующего в школе ученического самоуправления;
- качество профориентационной работы школы;
- качество работы школьных медиа;
- качество взаимодействия школы и семей учащихся.

Инструментом анализа является анкета для самоанализа организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых (П.В. Степанов, Н.Л. Селиванова, В.В. Круглов, И.В. Степанова, И.С. Парфенова, И.Ю. Шустова, Е.О. Черкашин), модифицированная с учётом имеющихся в данной программе вариативных модулей.

Структура анкеты сопряжена с модулями, тем самым позволяя по каждому из них оценить качество организуемой совместной деятельности детей и взрослых.

Заполнение анкеты осуществляется администрацией, педагогами, родителями и старшеклассниками, активно вовлеченными в воспитательную работу школы. Полученные субъективные оценки позволяют обнаружить и исправить ошибки, продумать дальнейшие перспективы работы.  

В качестве вспомогательного инструмента могут быть использованы анкеты для классного руководителя «Реализация воспитательного потенциала учебной и внеучебной деятельности», «Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с семьями школьников» (Л.В.Алиева, Д.В.Григорьев, Н.Л.Селиванова, И.В.Степанова, П.В.Степанов)
Эффективными способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых также могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Итогом самоанализа организуемой в Учреждении воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.
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