[bookmark: _GoBack]Уважаемые родители будущих пятиклассников!
Согласно «Положения о классах с углубленным изучением отдельных предметов» на 2022 – 2023 учебный год начинается отбор на свободные места в 5 классы углубленного изучения физической культуры и ОБЖ.
Контрольная работа по математике для детей, претендующих на поступление, из других школ состоится 19 мая в 17.00
Сдача нормативов по физической культуре по нормативам 4 класса (бег короткая дистанция, бег длинная дистанция, сила) - 19 мая в 17.30
Запись по телефону 271-73-83
Уважаемые выпускники 9-х классов!
МАОУ «Школа № 81» в соответствии с Положением о классах с углубленным изучением отдельных предметов по программам основного и среднего общего образования, утвержденного приказом директора от 28 мая 2020 года № 223, организует прием в десятый класс с углубленным изучением физической культуры и ОБЖ (профильный спортивно-спасательный класс).
Плановый период индивидуального отбора в 2022 году будет организован в четыре этапа со следующими сроками:
· 1-й этап – с 01 апреля по 10 июня – прием заявок для участия в индивидуальном отборе, издание приказа о допуске к участию в индивидуальном отборе на основе поступивших заявлений.
Заявки принимаются по телефону 271-73-83.
· 2-й этап – с 10 июня по 30 июня –проведение вступительных испытаний:
· 17 июня в 10.00 – контрольная работа (интегрированный тест) по математике;
· 17 июня в 11.30 – сдача нормативов по физической культуре по нормативам 9 класса (бег короткая дистанция, бег длинная дистанция, сила)
· 23 июня в 10.00 – контрольная работа (интегрированный тест) по математике;
· 23 июня в 11.30 – сдача нормативов по физической культуре по нормативам 9 класса (бег короткая дистанция, бег длинная дистанция, сила)
· 3-й этап – с 18 по 30 июня – составление предварительного и итогового рейтинга обучающихся, ознакомление участников индивидуального отбора и их родителей (законных представителей) с итоговым рейтингом под подпись.
· 4-й этап – с 01 по 15 июля – принятие решения о зачислении обучающихся в Учреждение на уровень среднего общего образования, организация приема документов, необходимых для зачисления в Учреждение, издание приказа о зачислении обучающихся в 10-й класс. 
Дополнительный этап зачисления в класс с углубленным изучением физической культуры и ОБЖ (профильный спортивно-спасательный класс) с 15 августа по 29 августа.

Приём в 10 класс осуществляется на основании следующих нормативных документов:
1. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ, ст.67, ч.5
2. Постановление №421 от 25.05.2020 Правительства Нижегородской области «О внесении изменений в постановление Правительства Нижегородской области от 12 мая 2014 г. №321»
3. Приложение к постановлению Правительства Нижегородской области от 25.05.2020 г. №421 «Порядок организации индивидуального отбора при приеме либо переводе в государственные и муниципальные образовательные организации Нижегородской области для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения»
4. Постановление №321 от 12.05.2014г. Правительства Нижегородской области «Об утверждении Порядка организации индивидуального отбора при приеме либо переводе в государственные и муниципальные образовательные организации Нижегородской области для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения»
5.  Положение о классах с углубленным изучением отдельных предметов МАОУ «Школа № 81»
